

**История учит даже тех, кто не хочет у нее учиться**



# КОЛЫМСКАЯ ИСКРА

ДЕКАБРЬ 2024  
№ 12 (216)



Газета Магаданского областного отделения КПРФ. Наш сайт: kprfmag.ru

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ ПЕРВОГО СЕКРЕТАРЯ КОМИТЕТА МАГАДАНСКОГО ОБЛАСТНОГО ОТДЕЛЕНИЯ КПРФ ИВАНА АНДРУСЯКА



**ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ И ДРУЗЬЯ!  
УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ МАГАДАНСКОЙ ОБЛАСТИ!**

2024 год уходит в историю. Он был непростым для всех нас. Впервые после 1941 года злостный враг с Запада ступил на Русскую землю – иностранные наёмники, военнотрудовые формирования НАТО под прикрытием сине-желтых флагов ВСУ и в форме украинцев в начале августа прорвались через государственную границу в Курскую область. Как свидетельствуют наши военные, в радиозоне на Курщине редко слышна украинская или русская речь, а все больше раздаются команды на английском, немецком, французском, испанском, а также на языках некоторых бывших советских республик.

Старшее и среднее поколения граждан России с особой остротой ощутили этим летом и осенью военную тревогу, окунувшись в сводки сражений не только на Донбассе, но и на Курской земле. Все мы уже почти три года живем с надеждой на нашу Победу, в ожидании нового справедливого переустройства мира, в котором капитализм в своей современной империалистической фазе – либерального глобализма потерпит окончательное поражение, исторически обусловленное самим ходом развития человеческой цивилизации, а социализм неизбежно одержит верх, предсказанный классиками марксизма-ленинизма.

Все, кто был рожден после Победного Мая 1945 года, как и молодёжь, участники Специальной военной операции и их добровольные помощники – волонтеры, откликнулись в начале 2022 года на звучный голос Родины-Матери, зовущей всех нас к Подвигу. Мы, коммунисты, завершаем этот нелегкий год в заботах о достойной жизни тружеников. Помогая фронту, формируем гуманитарные конвои для многострадального Донбасса, для вступивших в схватку с фашизмом солдат и офицеров. Мы делаем так, чтобы после бесконечных обстрелов и бомбёжек дети Донбасса могли встретить Новый год в лучших уголках России.

Встретить с нарядами ёлкой и с ароматными мандаринами. С добрыми песнями и светлыми пожеланиями. С заботливыми и любящими друзьями. Да, за плечами каждого остаётся трудный год. Он побудил думать о главном и отвечать на важнейшие вопросы: Кто мы? Каковы наши корни? Что значит для нас Родина? Куда надлежит идти любимой Отчизне? Сама жизнь напомнила нам о высших ценностях: дружбе, товариществе, бескорыстии, служении своему народу, нашей великой государственности! Прошедший год ещё раз показал, что без объединения трудящихся в союз с коммунистической партией невозможно изменить положение в стране к лучшему. Только вместе мы победим!

Сегодня мы видим рост поддержки КПРФ. Наши ряды растут, и мы будем продолжать следовать выбранному нами курсу социальной справедливости. Сердечно поздравляю вас с Новым годом! В эти дни, собравшись всей семьёй за праздничным столом, мы по советской традиции строим планы на будущее, загадываем заветные желания, дарим подарки и от всей души желаем друг другу всего самого доброго! Рождённые в великом Советском Союзе прекрасно помнят, с каким воодушевлением встречали мы каждый Новый год. С праздником, друзья! Счастья, здоровья и благополучия вам и вашим близким! Твёрдой веры в торжество социальной справедливости! С особым чувством поздравляю с наступающим Новым годом всех, кто сегодня стоит на защите нашей Родины, кто сражается с украинскими нацистами и противостоит коллективному Западу!

С новым 2025 годом!

Иван Андрусак,  
первый секретарь Комитета Магаданского  
областного отделения КПРФ

## ЧИТАЙТЕ В ЭТОМ НОМЕРЕ

СТР.

2-3

ГЕННАДИЙ ЗЮГАНОВ: «НАМ  
НУЖЕН БЮДЖЕТ ПОБЕДЫ!»

СТР.

4-5

МАГАДАНСКАЯ СНЕГУРОЧКА  
ПОДВОДИТ ИТОГИ ГОДА  
СЕРГЕЙ ВАСИЛЬЦОВ: «СТАЛИН  
И РУССКИЙ ВОПРОС»  
В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ УЖЕ  
110 ПАМЯТНИКОВ СТАЛИНУ

СТР.

6-7

СЕРГЕЙ ВАСИЛЬЦОВ: «СТАЛИН  
И РУССКИЙ ВОПРОС» ПРОДОЛ-  
ЖЕНИЕ  
ЖИЗНЬ СОЛДАТА. ВОЕННАЯ  
ПРОЗА

СТР.

8

ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА  
ПАМЯТИ НАШИХ ТОВАРИЩЕЙ

**ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ, ДРУЗЬЯ!**

Все мы с нетерпением ждём Нового года. Яркими огоньками переливаются гирлянды и украшения новогодних елок. Наши дети ждут прихода Деда Мороза с подарками, а взрослые хлопчут, готовя праздничное торжество. Все, кто был рожден в Советском Союзе прекрасно помнят, с каким воодушевлением встречали мы каждый Новый год. Советские люди строили планы, не боясь завтрашнего дня. И мы были твердо уверены – перемены только к лучшему. С особыми чувствами мы поздравляем с наступающим праздником всех, кто выбрал для себя путь верности идеалам добра и справедливости.

Новый год – особый праздник, светлый и долгожданный. Он открывает новую страницу в нашей жизни, дарит нам надежды на лучшее. Уверены, что трудолюбие и ответственность, преданность и любовь к малой родине – Колыме и нашей общей, большой Родине – России помогут не только закрепить достигнутые результаты, но и добиться новых успехов. С большой надеждой и верой смотрим мы в новый, 2025-й год. Наступающий Новый год – это 80-летний юбилей Великой Победы Советского народа над объединённой Гитлером фашистской Европой, которая сегодня снова, в виде агрессивного военного блока НАТО воюет против нашей Родины руками украинцев – кровавой киевской хунты. Но наше дело правое, Победа обязательно будет за нами!

Надеемся, что рабочие и сельские труженики, все люди труда вместе с Коммунистической партией Российской Федерации, народно-патриотическими силами нашей страны добьются построения справедливого общества. Такого общества, где каждый гражданин будет жить достойно, уверенно смотреть в будущее. Общества, где не будет эксплуатации человека, где будут созданы все условия для гармоничного развития личности. Общества, где будут достойными зарплата, пенсии, стипендии, социальные пособия.

Желаем всем вам, дорогие земляки, крепкого здоровья и уверенности в своих силах! Пусть всегда в ваших семьях будет взаимопонимание, поддержка друг друга, общие полезные дела, надежды на перемены к лучшему! Мира, благополучия вам и вашим близким в наступающем Новом 2025 году!

С Новым 2025 годом!

Магаданское областное отделение КПРФ, Магаданское городское отделение КПРФ, Магаданское региональное отделение ЛКСМ, Фракция КПРФ в Магаданской Областной Думе, Фракция КПРФ в Магаданской Городской Думе, Магаданское региональное отделение Союза Советских офицеров, Магаданское региональное отделение ВЖС «Надежда России», Магаданское региональное отделение «Русский Лад», Магаданское региональное отделение «Дети войны».

**Товарищи, вступайте в КПРФ! Вместе отстоим свои права!**

# Г. А. ЗЮГАНОВ: НАМ НУЖЕН БЮДЖЕТ ПОБЕДЫ!



**(Окончание.  
Начало в № 11 (215))**

КПРФ настаивает на поступательном наращивании расходов ЖКХ, разумной альтернативы которому просто не может быть при нынешней ситуации в этой сфере. И на реализации масштабной программы технологического возрождения страны. Такая программа требует полноценного бюджета развития, кото-

рый нами разработан.

Нельзя не подчеркнуть особо, что в представленном проекте заложен значительный рост расходов по разделу «Охрана окружающей среды» — почти втрое за предстоящий трёхлетний период.

Урон, наносимый планете грабительской, безответственной системой хозяйствования, всё более угрожающим образом проявляется и в изменении климата, результаты которого уже затрагивают все регионы мира. Учёные-эксперты ООН пришли к выводу, что такой жары, как в последние годы, на Земле не было уже тысячи лет. Многие авторитетные специалисты предупреждают: если мир не найдёт рецепта, позволяющего остановить глобальное потепление, уже через полвека климатическая ситуация может стать несовместимой с выживанием человечества.

В нашей стране сосредоточена самая значительная часть важнейших природных ресурсов Земли. В России расположена пятая часть лесов планеты, треть подземных вод и озёр и почти 20% ледников. Именно от этих источников зависят запасы пресной воды — основы жизни. Мы должны сделать всё для сбережения своих уникальных природных богатств, наших водных артерий и лесных массивов.

Нельзя смириться с запланированным в бюджетном проекте сокращением расходов по разделу «Социальная политика».

Только по официальным данным 10 миллионов наших граждан живут на 14 тысяч и менее в месяц. То есть пребывают в абсолютной нищете. У 20% семей доходов хватает только на самую элементарную еду. 60% домохозяйств не располагают средствами на приобретение товаров длительного пользования. Столько же тех, кто не имеет вообще никаких сбережений на чёрный день. Всё больше таких, кто не в состоянии оплачивать постоянно дорожающую коммуналку. Задолженность граждан по ней, согласно выводам Торгово-промышленной палаты, достигла в этом году триллиона рублей.

Массовая бедность — основная причина того, что люди один за другим попадают в кредитную кабалу, попросту не находя иного способа выжить. Общее число тех, кто сегодня должен банкам, достигло 50 миллионов, а их суммарный долг уже составляет 35 триллионов и приближается к федеральному бюджету.

В таких условиях необходимо незамедлительно принимать и реализовывать государственные программы ликвидации бедности, поддержки молодой семьи, социальной защиты малоимущих.

Но вместо этого нам предлагают согласиться с сокращением социальных расходов в 2025 году на 14%. В итоге их небольшой рост, намеченный на два дальнейших года, не сможет помешать тому, что в 2027-м они будут на 4% ниже, чем в текущем 2024-м. А с учётом официально допускаемой инфляции за трёхлетку они отстанут от уровня нынешнего года минимум на 16%.

## БУХГАЛТЕРИЯ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ

Во внутренней политике ключевым сегодня является вопрос сбережения народа. Мы предложили власти максимально убедительный алгоритм его решения, позволяющий остановить постигшую нас катастрофу вымирания.

За годы советской власти прирост населения у нас составлял в среднем 1 миллион 700 тысяч человек в год. После предательского разрушения СССР только русское население сократилось на

30 с лишним миллионов. Сейчас мы теряем по полмиллиона человек ежегодно. А по итогам нынешнего года, согласно прогнозам демографов, наше население может сократиться ещё на 650 тысяч.

Наши граждане живут в среднем на 6 лет меньше, чем в Восточной Европе, и на 12 лет меньше, чем в западноевропейских странах. Одна из главных причин этого — категорическое недофинансирование здравоохранения и кадровый погром в медицинской сфере. Вложения государства в нее должны составлять не менее 5% от ВВП.

Плачевная ситуация наблюдается не только со смертностью, но и с рождаемостью. В 2023 году она упала до исторического минимума. За первое полугодие нынешнего года сократилась еще на 6% по сравнению с первым полугодием предыдущего. В июне, впервые за всю современную историю страны, у нас родилось меньше 100 тысяч детей.

Демографический кризис больно бьёт и по экономике, отнимая у неё кадровый потенциал.

Согласно последним данным Минтруда, общая численность трудовых ресурсов снизилась у нас за последний год на два миллиона человек, сократившись до 76 миллионов. А дефицит кадров в экономике достиг пяти миллионов. В подготовленном Центробанком обзоре экономики регионов сказано: доля предприятий, испытывающих дефицит кадров, составила в нынешнем году 70% против 56% в предыдущем. При этом наблюдается одновременно нарастающая нехватка как специалистов, так и низкоквалифицированных работников.

Демографическая проблема может быть решена лишь при условии, что более половины семей будут многодетными. Но это не станет реальностью без кардинального изменения социальной политики. И без соответствующей корректировки бюджета.

Между тем, в нынешнем бюджетном проекте заложено снижение расходов по разделу «Здравоохранение», категорически противоречащее задаче остановить вымирание страны. В 2025 году их собираются снизить на 1,3%, а в 2026-м — ещё на 2%. С учётом официальной инфляции фактическое урезание трат на медицину за два года составит 10%. И хотя в 2027-м году их намечено поднять на 2,5%, они всё равно не вернуться даже к уровню нынешнего года.

Эта тревожная картина усугубляется тем, что мы видим в части национальных проектов и государственных программ, относящихся к медицине и сбережению народа.

В 2025 году предполагается выделить 370 миллиардов рублей на реализацию нацпроекта «Продолжительная и активная жизнь». Но в 2026-м расходы на него будут урезаны на 23%.

На нацпроект «Новые технологии сбережения здоровья» выделены мизерные средства, явно исключающие серьёзное технологическое обновление в этой области. Крайне скудными выглядят и расходы на высокотехнологичную медицинскую помощь.

В следующем году ужимают на 38% и бюджет федерального проекта «Развитие инфраструктуры здравоохранения». Но это хотя бы будет компенсировано его существенным ростом в 2026-2027-м.

На общем фоне урезания медицинских расходов выгодно выделяется ведомственный проект оказания медицинской помощи детям с тяжёлыми заболеваниями. Его финансирование в течение трёх лет обещает вырасти почти на 35%.

Если расходы на медицину будут падать, то финансирование бюджетного раздела «Физическая культура и спорт» практически замрёт на мизерной по бюджетным меркам отметке в 67-68 миллиардов. Что никак не может способствовать укреплению здоровья подрастающего поколения и общества в целом.

Мы постоянно отстаиваем необходимость принципиального изменения в образовательной и научной политике. И кардинального увеличения вложений в эти сферы, важнейшие для развития страны, для укрепления экономического, кадрового и оборонного потенциала. Но те, от кого зависит финансово-экономическая политика, пока что не

прислушиваются к нам в полной мере.

В 2025-м году рост расходов по разделу «Образование» будет незначительным и составит 1,3%, оказываясь полностью «съеденным» инфляцией. В 2026-2027 гг. он официальную инфляцию превысит, вырастая на 6,8% и 4,3% соответственно. Но, к сожалению, нельзя не признать, что реальный рост цен нивелирует и эту прибавку.

Ещё более плачевная ситуация — с финансированием науки, от которой безоговорочно зависит возможность технологического развития страны.

Ожидаемые расходы на осуществление государственной программы «Научно-техническое развитие» в нынешнем году составляют 1,4 триллиона рублей, а в следующие три года вырастают до 1,6 триллиона. На первый взгляд, суммы внушительные. Однако относительно общих расходов бюджета финансирование главной научной программы составляет только 3%.

Затраты на реализацию нацпроекта «Содействие проведению научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ» составят от одной десятой процента бюджетных расходов в 2025 году до девяти сотых в 2026-м и восьми сотых в 2027-м. Такое, прямо говоря, ничтожное содействие научно-исследовательской деятельности никак не соотносится с задачей вывести экономику на высокий технологический уровень.

При этом нельзя не назвать обнадеживающим федеральный проект «Создание национального центра физики и математики».

Если на госпрограмму Развитие авиационной промышленности, которая в текущем году профинансирована на 46 миллиардов, в 2025-м выделят почти 50 миллиардов, а в 2026-м — 65, то в 2027-м расходы на неё будут сокращены на 12 миллиардов.

На наш взгляд, слишком скудные расходы запланированы на программу «Развитие электронной и радиоэлектронной промышленности». И в течение всей предстоящей трёхлетки они будут сокращаться, а в 2027 году составят лишь 27 миллиардов против 51 в 2024-м. То есть ужмутся почти наполовину.

Необходимо признать: такой подход к финансовому обеспечению нашего потенциала развития пора оставить в прошлом. Сегодня мы боремся за свою национальную независимость. Об этом не раз прямо говорил глава государства. И бюджет страны должен соответствовать этому историческому вызову не отчасти, как его нынешний проект, а в полной мере.

Формированию полноценного бюджета развития, бюджета победы мешает не недостаток ресурсов. Все необходимые ресурсы у нас есть. Но использовать их в полном объёме не позволяет то, что социально-экономический курс внутри страны по-прежнему не соответствует принципиальному изменению нашего внешнеполитического курса. Расходится со стремлением России к достижению подлинного суверенитета, который невозможен без сильной и по-настоящему независимой экономики. Этот внутренний курс продолжает во многом обслуживать интересы олигархии. А они состоят не в нашем развитии, не в нашей независимости, а в сохранении и бесконечном наращивании своих капиталов любыми средствами и любой ценой.

Да, мы добились того, что правительство все-таки пошло по пути перехода к прогрессивной налоговой шкале. Но и при новых правилах расчета налогов, которые вступят в силу в начале следующего года, сверхдоходы богачей, их гигантские дивиденды остаются неуязвимыми для налоговой системы. Олигархия по-прежнему ускользает от серьёзной налоговой нагрузки. И это наносит болезненный удар по казне, по нашему бюджету.

Если бы власть наконец заставила олигархов, паразитирующих на наших ресурсах, платить нормальные налоги, если бы она устранила их от управления экономикой исключительно в своих интересах, при формировании бюджета не пришлось бы закладывать на трёхлетку 57-процентный рост расходов на обслуживание государственного долга. И урезать важнейшие расходы на развитие страны и достойную жизнь людей.

*(Продолжение на 3-й стр.)*

# Г. А. ЗЮГАНОВ: НАМ НУЖЕН БЮДЖЕТ ПОБЕДЫ!

(Начало на 2-й стр.)

## ОПЫТ СОЦИАЛИЗМА – КЛЮЧ К ПОБЕДНОЙ ПОЛИТИКЕ

Исторической вершиной нашей тысячелетней Державы стали победа Народной Власти и построение Советского Государства. И произошло это благодаря тому, что там была создана лучшая в мире школа, лучшая социальная система и наука, лучшее здравоохранение и образование. Этому могла добиться только страна, ресурсы которой находятся в руках государства и общества, а не в руках кучки алчных собственников.

Мы видим, что и сегодня, на полях сражений с нацистским фашизмом, объявившим России

войну, стоящие перед нами задачи удаётся решать только благодаря государственному сектору. И выдающийся советский опыт, и опыт сегодняшний убедительно подтверждает оправданность нашего призыва к национализации важнейших отраслей экономики.

Сегодня наша партия и наша парламентская фракция – в центре нового сражения, которое страна ведёт за свое будущее. В этом сражении патриотическим силам уже удалось добиться серьезных успехов.

Мы сумели прервать блицкриг, объявленный НАТО. По существу, он был полностью провален. При этом мы понесли минимальные потери.

Мы устояли под давлением двадцати тысяч санкций. Они не смогли остановить производство, экономически и морально парализовать нас.

Мы приложили все усилия, чтобы эффективно заработал ВПК. И на коллегии министерства

обороны руководители всех крупных предприятий поблагодарили нашу фракцию. Ведь именно она спасла в своё время военно-промышленный комплекс.

Мы перешли в контрнаступление и расширили БРИКС, который набирает всё больший вес в мире. Для нас принципиально важно накормить страну. В прошлом году она получила лучший урожай. И здесь большая заслуга народных предприятий и нашей команды.

Мы всё сделали, чтобы осуществить решительный идеологический разворот к истинному патриотизму, справедливости, защите фундаментальных исторических ценностей. И сегодня он становится всё более очевидным.

Мы настойчиво добивались отказа от пагубной «Болонской системы» в образовании. И такое решение наконец принято.

Победа над нацизмом является главной задачей для всех нас. И мы будем максимально содействовать её решению.

Мы обязаны ясно понимать серьезность нарастающих угроз и быть готовыми к их отражению. Но для этого необходимо максимально консолидировать общество. Принять предложенный нами полноценный бюджет развития, борьба за утверждение которого была, есть и будет для нас одним из главных вопросов. И реализовать те предложения, касающиеся социально-экономических преобразований, которые внесла наша партия и фракция.

В своей программе мы показали, что федеральный бюджет может быть увеличен минимум до 50 триллионов рублей.

Перспективность подходов КПРФ подтвердили оценки ученых и экспертов в ходе экономических

форумов, выводы участников парламентских слушаний в Государственной Думе, достижения народных предприятий и опыт коммунистов – руководителей регионов.

Именно под их руководством наши регионы добиваются лучших в стране результатов.

Уникальный для сегодняшнего дня экономический рост показала Иркутская область, когда ее возглавлял губернатор-коммунист Левченко.

Ульяновская область под руководством губернатора Русских в прошлом году продемонстрировала десятипроцентный рост экономики – почти втрое выше, чем средний по России.

За то время, что губернатор-коммунист Клычков возглавляет Орловскую область, региональный бюджет вырос там вдвое по итогам предыдущей пятилетки. И увеличится еще минимум в 1,6 раза по итогам нынешней. Расходы местного бюджета на здравоохранение за последние пять лет

были выполнены стоящие перед нами исторические задачи. В том числе – по каждой из десяти позиций, касающихся масштабной реконструкции экономики, которые минувшим летом были заявлены главой государства в его программном обращении на Питерском экономическом форуме. И для того, чтобы эти позиции были воплощены в жизнь, нам придется – вопреки любым козням противников – принципиально менять социально-экономический курс, решительно разворачивать его влево. И в том же патриотическом направлении настойчиво разворачивать бюджетную политику.

**Ключевые требования нашей «Программы Победы» полностью созвучны чаяниям абсолютного большинства граждан:**

— **Принципиальное преумножение федерального бюджета, его превращение в бюджет развития.**

— **Возвращение в госсобственность стратегических отраслей экономики и системообразующих банков.**

— **Отмена пенсионной реформы и понижение пенсионного возраста.**

— **Повышение размеров минимальной оплаты труда и прожиточного минимума в соответствии с реальной инфляцией.**

— **Государственное регулирование цен на важнейшие продукты питания и медикаменты.**

— **Ограничение тарифов ЖКХ не более чем 10% от дохода семьи.**

— **Поддержка молодых и многодетных семей, включая беспроцентную рассрочку на покупку первой квартиры для семьи сроком на 20 лет.**

— **Безотлагательное принятие Федерального закона «О**

**детях войны» с мерами государственной поддержки пожилых людей.**

— **Реализация госпрограммы КПРФ «Образование – для всех» и гарантии на получение бесплатного и качественного образования.**

— **Бесплатное обеспечение медицинской помощью жителей всех населенных пунктов.**

— **Запрет на приватизацию государственных и муниципальных предприятий.**

— **Введение нормального налога на любые доходы богачей и освобождение от налогов малообеспеченных граждан.**

В центре нашей программы и предлагаемого нами бюджета – человек, его нужды, его потребности, его будущее. Именно этому подчинены предусмотренные в ней удвоение объемов промышленного производства, принципиальная модернизация и кадровое насыщение сельского хозяйства. Возрождение отечественной науки и образования. Усиление социальной защиты трудящихся, пожилых людей, материнства и детства. Принятие такой программы на государственном уровне и заложённая в ней принципиальная смена социально-экономического курса – необходимые условия нашего успешного развития и нашей победы.

КПРФ настаивает: и на фронте, и в сражениях за экономическое и социальное процветание страны настоящую победу принесёт только курс, опирающийся на идеологию справедливости и социального равенства.

На опыт выдающихся достижений советской эпохи, социалистического строительства. Мы будем всеми силами добиваться утверждения нового, патриотического курса. И его неотъемлемой частью станет по-настоящему победный бюджет возрождения и развития.



Официальный интернет-сайт КПРФ / KPRF.RU

удалось увеличить почти втрое, на образование и развитие культуры – вдвое. Получен рекордный урожай зерна – по 5-6 тонн на каждого жителя области.

Одновременно с этим лучшие в стране производственные и социальные результаты демонстрируют наши народные предприятия, построившие свою работу на фундаменте самых современных технологий и социалистических принципах заботы о своих тружениках.

Это убедительные ориентиры для всей страны, на которую давно нужно распространить этот опыт, если мы действительно хотим добиваться исторических побед на поле боя и в экономике.

Пора окончательно осознать: компрадорский капитализм провалился во всём мире. С ним невозможно идти в будущее! О том, что он изжил себя, прямо сказал и президент Путин. Но российская олигархия продолжает цепляться за него мертвой хваткой. Потому что капитализм позволяет ей бесновлобно обогащаться за счёт наших ресурсов, не делясь богатствами со страной, сражающейся за своё будущее.

500 самых богатых жителей России уже сосредоточили в своих руках почти 700 миллиардов долларов. По нынешнему курсу это 62 триллиона рублей – более полутора федеральных бюджетов. Эти пять сотен богачей владеют 40% всех финансовых активов страны. И при этом отдают в качестве налогов практически такую же долю своих доходов, какую отдают бедные и нищие. Мы обязаны покончить с этой вопиющей несправедливостью, которая лишает страну необходимых финансовых ресурсов для полноценного, подлинно победного развития!

Нам всем придется хорошо потрудиться, что-

# МАГАДАНСКАЯ СНЕГУРОЧКА ПОДВОДИТ ИТОГИ ГОДА

*По звонкому серебряному городу  
Я с Дед-Морозом рядышком иду.  
Он варежкой свою седую бороду  
Поглаживает хитро на ходу.*

*А в заснеженные улочки  
Спешат с работы магаданские снегурочки  
Домой торопятся девчоночки бегом,  
Ударяя в землю русским сапожком.*

**Р. Майоров – М. Пляцковский**  
**«Магаданские снегурочки»**

Дорогие земляки, позвольте мне, как вашей давнишней доброй Снегурочке, не просто поздравить с наступающим новым годом, но и подвести итоги уходящего 2024 года, в течение которого мы, магаданские коммунисты, регулярно публиковали новости о работе партии в газете «Колымская искра», на сайте МОК КПРФ и в соцсетях. Наряду с информационной работой мы выполняли и другие поручения партии: наш товарищ, главный редактор газеты «Колымская искра», волонтер СВО и военный журналист Игорь Дадашев уже второй год подряд провел летний отпуск за свой счет на Донбассе, где снимал новый фильм, осенью он снова съездил туда. По результатам этих двух поездок Игорь Дадашев смонтировал два полнометражных документальных фильма. Один из которых стал номинантом II Международного фестиваля документальных фильмов «Линия фронта» в Ростове-на-Дону, а вторая лента была представлена в Магаданском музыкальном и драматическом театре. И в настоящее время Игорь Дадашев снова покинул Магадан, чтобы отправиться с гуманитарной миссией в прифронтовую зону.

Весной 2024 года еще один наш товарищ – первый секретарь Магаданского Городского отделения КПРФ Владлен Невский добровольцем ушел в армию и в настоящее время находится в зоне Специальной военной операции. За это время он получил очередное воинское звание – майора. Мы все гордимся нашими товарищами, служащими в армии и выполняющими волонтерскую миссию на Донбассе. Не забываем и тех наших товарищей, кто отдал жизнь за освобождение Новороссии, таких, как член Магаданского регионального отделения Союза Советских офицеров Денис Кротов.

Мы все должны сознавать, что 2024 год завершается в условиях углубления системного кризиса и развязывания в мире большой войны, способной перерасти, в том числе, и в ядерный конфликт. Главари киевской нацистской хунты Владимир Зеленский уже не просто требует от Запада ракет, способных обстреливать всю территорию России, но и шантажирует своих хозяев тем, что если нужные ему оружие и боеприпасы не будут предоставлены, то тогда Украина обзаведется собственными ядерными бомбами. В этой связи задача мирного решения проблем и успешного, благоприятного исхода Специальной военной операции, которую мы ведём против нацистов и фашистов на Украине, имеет принципиальный смысл.

И хотя мне, как Снегурочке, трудно давать советы мужчинам-воинам, но всё же, имея за плечами советское школьное и высшее образование, зная историю Отечества, попробую сформулировать своё отношение к теме противостояния нашего народа украинскому нацизму и НАТО.

Победить Россия может при трёх непереносимых условиях.

Первое. Это если у нас будут максимально отоблизированы силы и ресурсы.

Второе. Если российское общество будет сплочённым и ясно осознающим, зачем нужна нам победа.

И третье. Необходимо максимальное решение проблем, связанных с научно-техническим прогрессом и новейшими технологиями.

У нашей страны сегодня есть всё необходимое для такой победы. Но хочу подчеркнуть, что наша партия с первого дня СВО ставила задачу номер один: это качественное образование, наука и освоение новейших технологий. И в этой связи наша страна – единственная, которая в своей истории не покорилась Западу и англосаксам, развязавшим сегодня войну против Русского мира.

Сегодняшняя молодежь должна это понимать, что мы единственные, кто не сдались, не подняли руки вверх. И, несмотря на очередную Антанту, уже третью за последние сто лет, несмотря на новый Четвертый рейх в виде Евросоюза и НАТО, мы и на этот раз выстоим и победим. Потому что у нас есть уникальная победная история.

Но в условиях системного кризиса мы дважды побеждали благодаря великим идеям Ленина и той ленинско-сталинской модернизации, которая позволила решить самые принципиальные вопросы. Благодаря Великому Октябрю мы победили в 1917 году. Мы одержали Великую Победу в 1945-м. А в 60-70-е

годы мы создали стратегический паритет, который и сегодня нас бережёт.

Мы с вами должны понимать суть той идеи, которую Ленин реализовывал для сохранения российской государственности. Он практически совершил несколько выдающихся открытий и подвигов.

Первый его подвиг заключается в том, что он всё сделал для того, чтобы спасти российскую государственность. Ведь он еще в 25 лет засел за работу о развитии капитализма в России. И там показал, что капитализм в России – периферийный и подчиненный. Что неизбежен передел мировых рынков. И, что начнется мировая война, в которую втянут ослабленную Россию, и она не выдержит этой войны. Но ее невозможно будет спасти на идеях русского национализма и имперских амбиций.

А можно будет спасти лишь на основах труда, справедливости, гуманизма и Советской власти.

Мало того, что Ленин открыл это за 15 лет до начала войны, но он и всё сделал для того, чтобы создать партию нового типа, предложить свою программу, провести реальную политику и стратегию, от военного коммунизма до НЭПа и плана ГОЭЛРО, и реализовать это в полной мере. Он воссоздал страну, собрав её на съезде мирно, демократично и достойно. Российская держава возродилась в форме СССР, продолжив тысячелетние традиции своей государственности.

Одновременно Ленин впервые на этой планете предложил идеалы сбережения народа. И начал он с детей. Откройте его выступление на третьем съезде Комсомола. Ребята думали, что он сейчас будет рассказывать о героических подвигах на войне, а Ленин выступил и сказал, что необходимо учиться и овладевать культурой. Потому что вы никогда не станете коммунистами, если не взрослеете всеми богатствами знаний, которые выработало человечество. И это была гениальная идея, которая стала немедленно реализовываться во всей системе образования и науки.

Даже в условиях Гражданской войны было создано 40 крупнейших научно-исследовательских институтов. Была принята программа Всеобщая, которая охватывала не только детей, но и взрослых. Впервые гражданам была предоставлена возможность бесплатно учиться, бесплатно лечиться. А женщинам была предоставлена 21 льгота, начиная от декретного отпуска и отпуска по уходу за ребенком. И это стало гениальным в то время.

Впервые из уст Ленина прозвучало предложение заключить мир без аннексий и контрибуций. Студенты из Норвегии предложили тогда Ленину присвоить Нобелевскую премию. Потому что в условиях ужаса войны предложить мир без аннексий и контрибуций казалось немислимым. Но это было не только предложено, но и, во многом, реализовано, благодаря гениальной ленинской тактике и стратегии.

И вместе с тем, он все сделал для того, чтобы собрать лучшие силы. Одним из грандиозных замыслов Ленина стал план ГОЭЛРО. Это документ в 850 страниц. Его готовили 200 самых талантливых ученых и специалистов. И среди них было всего пять большевиков. Но это были лучшие умы. И они предложили программу, как осветить страну и как создать самую современную науку.

Сталин продолжил эту традицию, и за 10 лет мы построили 9 тысяч лучших на ту пору заводов. Мы создали целые отрасли промышленности, и трагический 1941-й встретили не только с самыми талантливыми, храбрыми солдатами и командирами, но и с лучшим станочным парком в мире. И в течение трёх месяцев войны перебрали за Волгу полторы тысячи заводов и десять миллионов человек, с колес начав производить танки, самолеты, пушки и машины, которые оказались сильнее всех орд вермахта. А ведь Гитлер подчинил себе всё железо, все порты и все заводы Европы. Это был наш триумф.

Вот в таких непростых условиях встречаем мы новый 2025 год – 80-летний юбилей нашей Великой Победы над фашизмом практически всей Европы, объединённой Гитлером в один мощный бронированный кулак. Сегодня, как и в 1941 году коллективный Запад вновь выступил в поход против нашей Родины.

Но как бы ни было трудно, все же без праздников нам не обойтись. Не все сегодня могут обрести праздничное настроение в суете трудовых будней и задач, а перед Новым годом работы, как известно, становится ещё больше. Но есть надёжные и верные способы. Проверяли на себе – это работает! Во-первых, можно и даже нужно сходить с детьми или внуками на новогоднее представление с



Дедом Морозом и Снегурочкой, с ярким спектаклем, в котором злых и жадных персонажей обязательно ждёт перевоспитание, а добро с лёгкостью победит самое страшное зло. С дружным хороводом вокруг красивой ёлки. И непереносимое условие – пять про маленькую ёлочку и кричать: «Раз, два, три! Ёлочка гори!». Добрые новогодние пожелания работают – проверено!

Атмосфера праздника, яркие огни, мишура, радость детишек, их светящиеся глаза, залихватский смех – как на машине времени вернут вас в детство, когда вы также радовались Новому году, да и остальным праздникам. Когда ждали подарки под ёлкой, и искренне верили во всемогущего Деда Мороза, даже если он как две капли воды был похож на соседа из квартиры этажом ниже. Кстати, главный герой этой новогодней сказки может запросто оказаться коммунистом. Не по сценарию, а по жизни. Как в Магадане, где уже долгое время роль Деда Мороза выполняет первый секретарь Комитета Магаданского областного отделения КПРФ Иван Андрусак.

Второе – необходимо вспомнить вкус нового года. Не бывает праздника без ароматных мандаринов, салата «Оливье» и «Советского шампанского». Всё это надо купить, хоть и подорожало, приготовить, и просто съесть. Получите невероятное удовольствие! Принимать как высокоэффективное, проверенное поколениями советских людей лекарство от хандры и плохого настроения.

Третье – надо посмотреть новогодние советские фильмы. И ничего, что все мы их видели десятки раз. Хорошего много не бывает. Просмотр можно совместить с украшением ёлки или приготовлением новогодних блюд для закрепления эффекта. Концентрация света, добра, юмора, веры в прекрасное будущее обязательно растопит сердце. И, наверное, главный способ поднять настроение себе – это подарить праздник другим. Самим стать волшебниками для тех, кому сегодня трудно, тяжело, но тоже очень хочется верить в чудо. Спешите делать добро, друзья!

Конечно, у каждого свои семейные традиции празднования самого волшебного праздника. Не забывайте о них, придумывайте новые, и пусть хорошее настроение не покинет больше вас. И мы уверены, что справимся, выстоим, сделаем много хорошего, полезного и нужного, станем ещё ближе друг к другу и более сплочёнными. С праздником, дорогие товарищи! Счастья, мира, добра и благополучия вам и вашим семьям!

С Новым 2025 годом, товарищи, друзья, земляки и соотечественники!

Ваша магаданская Снегурочка,

**Марина Лисовцова,**  
**секретарь Комитета Магаданского областного отделения КПРФ по связям с общественностью, депутат Магаданской городской Думы**

# В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ ЕСТЬ УЖЕ 110 ПАМЯТНИКОВ СТАЛИНУ

Первый памятник Иосифу Сталину был открыт к 50-летию вождя в 1929 году в Ленинграде. В дальнейшем в разных городах СССР устанавливали монументы, как В.И. Ленину, так и его ученику и продолжателю И.В. Сталину. После смерти Иосифа Виссарионовича в 1953 г. еще некоторое время скульпторы отливали из бронзы, высекали из гранита или изготавливали из бетона памятники, но уже после XX съезда в 1956 г. их потихоньку стали снимать с постаментов.

В 1961 г. тело Сталина тайком, под покровом ночи вынесли из мавзолея и захоронили у Кремлевской стены. И только при Л.И. Брежнев 25 июня 1970 г. был установлен бюст на могиле Сталина. Одновременно с выносом тела вождя из мавзолея, по всей стране прокатилась волна десталинизации и массового сноса памятников Сталину. Медные и бронзовые переплавляли, а бетонные просто топили в водоемах.

За последние двадцать с лишним лет в России было установлено 95 памятников Сталину. Остальные – это те, что уцелели после хрущевской десталинизации. 22 памятника из тех, что установили в постсоветское время – ростовые статуи. Как отмечают в своих язвительных публикациях наши отечественные и зарубежные антисоветчики, темпы возведения монументов Сталину ускорились после возвращения Крыма в состав России. Ну что же, если для либералов-западников – это причина скорби, то для нас – повод для радости и надежды. Всего памятники Сталину установлены в 40 регионах и 107 населённых пунктах. 15 из них – это региональные столицы. Лидирует в этом



возвращении Сталина на пьедесталы – Северная Осетия, там в 24 населённых пунктах стоят памятники вождю. Осетины давно уже считают, что Иосиф Виссарионович имел осетинские корни, хотя сам Сталин эту версию не поддерживал.

На втором месте – Дагестан, где установлено 9 памятников и на третьем – Якутия с 8 памятниками Сталину. Интересно, что в ельцинское время, в 1990-е годы в России было установлено 5



появились практически одновременно в Приморском, Хабаровском, Красноярском, Ставропольском краях, в Новосибирской, Кировской, Свердловской, Волгоградской областях, а в Якутии сразу три памятника Сталину открыли. Двенадцатый памятник Сталину в 2019 году был открыт в Луганске, тогда еще не входившем в состав России.

21 декабря 2024 года коммунисты в России, на всем постсоветском пространстве и за рубежом отмечают 145-летие нашего вождя И.В. Сталина, создателя, наряду с В.И. Лениным, Советского Союза, организатора и вдохновителя всех побед и достижений Советского народа, включая разгром европейского фашизма, германского нацизма и японского милитаризма, создание ракетно-ядерного щита Родины, выход в космос и превращение СССР в ведущую промышленную, научную и культурную державу. С днём рождения, дорогой Иосиф Виссарионович! Как отметил Шарль де Голль, «Сталин не ушел в прошлое, он растворился в будущем». Возвращение памятников Иосифу Сталину в России внушает нам всем надежду на то, что недалеко то время, когда обновлённый социализм будет восстановлен в нашей стране взамен компрадорского капитализма с его идеологией либерализма, антисоветизма и русофобии.

Пресс-служба МОК КПРФ

## С. И. ВАСИЛЬЦОВ: СТАЛИН И РУССКИЙ ВОПРОС

**В бескрайнем информационном потоке Сергей Иванович всегда безошибочно определял самые значимые, глубинные, скрытые от поверхностных взглядов тенденции и мог с поразительной точностью предсказывать развитие событий. Помнится, сразу после «майдана», ещё до Крымской Весны, С.И. Васильцов предвидел: «грядёт большая война на Украине». Мы тогда не верили, что такое возможно. Время показало, что он оказался прав – и в этом, и во многих других оценках, включая ту проблему, которую считал важнейшей в современной России и наиболее опасной для будущего нашей страны, а именно: государствообразующий русский народ не является хозяином на своей земле.**

**В честь юбилея С.И. Васильцова публикуем его статью, вышедшую в газете «Правда» в 2013 году и посвящённую этой сверхактуальной сегодня теме – возрождению русской «имперской доминанты».**

**Как не хватает его острого ума, широчайшей эрудиции и прогностического таланта особенно сейчас, когда идут боевые действия, стремительные и глубокие изменения в обществе, стране и мире! Сергея Ивановича нет с нами уже три года. Помним и будем любить вечно.**

**А.Н. Васильцова – жена, друг, соратница**

С.И.Васильцов, доктор исторических наук, основатель Центра исследований политической культуры России

Я не европеец, а обрусевший грузин-азиат», — сказал как-то Иосиф Виссарионович Сталин в шутовском застольном споре с вождём болгарских коммунистов Георгием Димитровым. Подобная его самоаттестация могла бы, наверное, стать ключом, обещающим вскрыть «код» личности Сталина, если бы не веские уточнения тех, кто соприкасался с ним в разнообразных жизненных обстоятельствах: скажем, Главного маршала авиации А.Е. Голованова — одного из очень немногих людей, к которым Сталин, бывало, обращался по



имени и на «ты». С солдатской прямотой и не менее образно маршал утверждал: «Восточное происхождение сказывалось у него только в акценте и гостеприимстве».

Ошибочными, а то и осознанной ложью выглядят утверждения, будто бы сталинское отношение ко всему русскому носило вынужденный характер и было продиктовано той ситуацией «быть или не быть», в которой оказался Советский строй в условиях фашистского нашествия.

Не последнюю роль в формировании взглядов Сталина играл сам процесс складывания его личности политика и борца. Он вспоминал, что в революционное движение вступил с 15-летнего возраста, когда связался с подпольными группами русских марксистов, проживавших тогда в Закавказье. По словам Сталина, эти группы имели на него большое влияние.

Однако, чтобы понять «русскую составляющую» сталинской природы, этого, конечно же, мало, даже если брать в расчёт лишь Сталина-политика. Его взгляды на русских опирались на мощный мировоззренческий фундамент и непрерывно развивались. Они теснейшим образом были увязаны не только с его марксистско-ленинским мировоззрением, но и с душевными порывами, выступали и как элемент идеологии, и в качестве важнейшего инструмента практической государственной деятельности.

**За чьи грехи платить русским?**

Уместно вспомнить, что проблема взаимоотношений большевиков с русским народом изначально носила далеко не простой характер. Сказывалось здесь, в частности, и то, что русские представляли собой государствообразующую нацию империи. Так что политическая партия, ставившая своей целью свержение монархии, не могла не оказаться перед труднейшей проблемой выстраивания своих отношений с народом, являющимся базисом уничтожаемого государственного строя. Лобовой глобальный конфликт здесь носил бы для неё просто самоубийственный характер.

Быстрое же привлечение всей русской нации на сторону революционеров было, в свою очередь, вряд ли возможно. Хотя бы в силу исторически сложившихся царистских настроений её решающей массы. Определённым выходом из положения была, с одной стороны, ставка на наиболее подготовленную к революционным преобразованиям часть русского этноса — городской, главным образом промышленный, пролетариат и беднейший слой крестьянства при нейтрализации середняка. А с другой — весьма привлекательно выглядела идея опереться на нерусское население страны, наиболее тяготившееся существовавшим порядком вещей и составлявшее к тому же более половины жителей царской России.

Отсюда во многом и проистекало отстаивание принципа права наций на самоопределение.

Однако приход РКП(б) к власти и превращение её в правящую партию не могли не поставить её

(Продолжение на 6-й стр.)

# С. И. ВАСИЛЬЦОВ: СТАЛИН И РУССКИЙ ВОПРОС

(Начало на 5-й стр.)

лицом к лицу с задачами, во многом противоречившими тем, что диктовали поведение большевиков до октября 1917 года. Низвержение старого общества свершилось, и на повестку дня встал сложный созидательный момент — создание и защита нового общества. А это по-другому ставило вопрос о взаимоотношениях новой власти со старым и единственно возможным государственнообразующим народом — всё теми же русскими. Тем более что в новом государстве после отпадения от него Польши и Финляндии русские составили большинство.

Отсюда сталинское убеждение, что «правильное в одной исторической обстановке может оказаться неправильным в другой исторической обстановке». Довольно быстро выяснилось, что проблемы национальных отношений и русский вопрос данное соображение затрагивает, быть может, в наибольшей мере. Хотя бы в связи с задачей «принять все меры к тому, чтобы... — по словам Сталина, — Советская власть была у нас не только русской, но и международнонациональной». Но какие меры?

Широкое хождение в «верхах», например, получила идея Н.И. Бухарина, который как бы от имени всего русского народа утверждал:

«Мы в качестве бывшей великодержавной нации должны... поставить себя в неравное положение в смысле еще больших уступок национальным течениям... Только при такой политике, когда мы себя искусственно поставим в положение, более низкое по сравнению с другими, только этой ценой мы сможем купить себе настоящее доверие прежде угнетенных наций». И предлагал не обращать внимания на шовинизм иного рода. «Если бы мы стали... разбирать вопрос о местных шовинизмах, — говорил он, «вкрадчиво» споря со Сталиным на XII съезде РКП(б) в апреле 1923 года, — мы бы вели неправильную политику».

Хотя ни с точки зрения марксизма, ни с позиций элементарной логики подобная купля-продажа русских интересов не могла быть оправдана. То, что русский народ, только что освободивший как себя, так и другие народы России, заставляли платить по счетам угнетателей, выглядело прямым издевательством как над буквой, так и над духом марксизма. Попиралась здесь и элементарная правда истории.

Во-первых, никаких русских помещиков вне пределов населенных русскими земель в царской России как сколь-либо массового явления просто не было. И на Кавказе, и в Закавказье, и в Средней Азии, и в Прибалтике, и в Польше, и в Финляндии, а также на большей части Украины и Белоруссии класс землевладельцев формировался исключительно из представителей «верхов» местных этнических групп. А если и не местных, то всё равно не русских. Скажем, на Украине и в Белоруссии речь могла идти о польских по происхождению земельных магнатах, в Прибалтике — о немецких баронах, в Финляндии — о прослойке шведской аристократии и т.д.

Во-вторых, слой фабрикантов в массе своей также не имел к русским абсолютного отношения. Во многом это были иностранные (французские, бельгийские, английские, германские) предприниматели. То же самое можно сказать и о банковском капитале, обслуживавшем в основном иностранные же займы.

В-третьих, у власти в стране стоял никак не русский по происхождению род Романовых. Если строго следовать правилам генеологии, это была Гольштейн-Готторпская династия, лишь номинально (со времён Петра III) пользовавшаяся фамилией Романовых, преемственность с которой ею была полностью прервана. А ведь именно эта династия была и крупнейшим землевладельцем страны.

Можно добавить ещё и то, что придворные круги также были многонациональными. Причём особо влиятельные позиции в них занимали опять-таки носители немецких фамилий. Да и среди владельцев исконно русской земли, жалованной им со времён чуть ли не Ивана Грозного, иноземцев по происхождению — от германского до грузинского — хватало с лихвой. Где тут великодержавная нация?

Что в итоге получалось? Взять хотя бы знаменитые события 1912 года на Ленских золотых приисках — пролог Октябрьской революции. Напомним: английский финансовый концерн «Лена-

Голдфилдс» сумел только за 1906—1910 годы выжать здесь из русских рабочих увеличение собственных доходов в 22 раза, чем и вызвал вспышку протеста, забастовку и стачку, которые кроваво подавила власть. И вот, согласно предложению Бухарина, получалось, что эти ограбленные иностранным капиталом и расстрелянные интернациональным царизмом русские рабочие обязаны после революции заново и добровольно опустить себя в ущемлённое положение — платить по классовым счетам своих палачей. Трудно представить что-то более бредовое и чудовищное, а также крайне опасное: недаром же Троцкий пророчил в то время лобовое столкновение Советской власти и крестьянства, то есть подавляющего большин-



тва русской нации.

В общем, ни о какой ответственности русских за дела воистину интернационального сообщества угнетателей речи идти не могло. Но... шла.

Идея эта играла роль чего-то вроде «хорошего тона» в идеологической сфере. И только Сталин нашёл в себе силы публично и открыто выступить против подобных планов решения национального вопроса, пойти против течения. «Говорят нам, что нельзя обижать националов. Это совершенно правильно, я согласен с этим, — не надо их обижать, — рубанул он сплеча на XII съезде РКП(б). — Но создавать из этого новую теорию о том, что надо поставить великорусский пролетариат в положение неравноправного в отношении бывших угнетенных наций, — это значит сказать несообразность».

Русский вопрос и парад шовинизмов вместе с тем Сталина не могла не волновать, как и всё руководство ВКП(б), вполне реальная возможность вспышки националистических настроений в среде русских людей, чья жизнь, пожалуй, в наибольшей мере переменялась в первые годы после Октября и продолжала резко меняться. «...В связи с нэпом во внутренней нашей жизни, — предупреждал он, — нарождается новая сила — великорусский шовинизм».

Отталкиваясь от этой констатации, Сталин первоначально, как и многие в партийном руководстве, склонялся к выводу о том, что национализм, а точнее — его пережитки в советском обществе, является всего лишь своеобразной формой «обороны» нерусского населения от великорусского шовинизма. И потому проблема может решиться на диво просто: «...Решительная борьба с великорусским шовинизмом представляет вернейшее средство для преодоления националистических пережитков».

Однако реальная жизнь быстро показала, что очаги шовинизмов — от мини- до микродержавных — стали вспыхивать практически повсеместно, и даже там, где русского населения почти не было.

И Сталину приходилось существенно корректировать свою позицию. «Нэп возвращает не только шовинизм великорусский, — признавал Иосиф Виссарионович, — он возвращает и шовинизм местный, особенно в тех республиках, которые имеют несколько национальностей». И указывал, в частности, на пример своей родной Грузии, где партийное руководство не очень-то считается с

«мелкими национальностями» вроде армян, абхазцев, аджарцев, осетин, татар, составляющих более 30% населения. В общем, шовинизмы на послеоктябрьском пространстве возникали, как матрёшки, внезапно и почти до бесконечности. Так что сводить проблему к «русскому фактору» было опять-таки нереально.

Позиции партии по национальному вопросу явно нуждались в коррекции. И тут поиски Сталина носили подчас очень непростой характер. «Когда говорят, что нужно поставить во главу угла по национальному вопросу борьбу с великорусским шовинизмом, этим хотят отметить обязанность русского коммуниста, этим хотят сказать, что обязанность русского коммуниста самому вести борьбу с русским шовинизмом, — рассуждал он. — Если бы не русские, а туркестанские или грузинские коммунисты взялись за борьбу с русским шовинизмом, то их такую борьбу расценили бы как антирусский шовинизм... Русские коммунисты не могут бороться с татарским, грузинским, башкирским шовинизмом, потому что... эта борьба... будет расценена как борьба великорусского шовиниста против татар или грузин... Без этого никакого интернационализма ни в государственном, ни в партийном строительстве не получится... В противном случае может получиться поощрение местного шовинизма, политика премии за местный шовинизм». Борьба с национализмом как национальная самкритика? Красиво. Однако, как оказалось, не жизненно. События шли другим путём.

Списывать местный национализм как некую своеобразную форму обороны против великодержавного шовинизма делалось всё труднее. Мало того, внимательный сталинский взгляд фиксировал уже и такое новое явление, как «националистическая контрреволюция», — явление, направленное и против власти Советов, и против ставшего неотделимым от неё русского народа как уже советского государствообразующего этноса.

Взяв пример Украины, он ещё в 1926 году указывал на опасность превращения очень нужного движения за подъём украинской культуры в движение «против «Москвы» вообще, против русских вообще, против русской культуры и её высшего достижения — ленинизма».

Русофобия и антисоветчина сливались в единое антигосударственное явление. Именно здесь Сталин первым вскрыл классовые и идейно-политические корни извечных попыток протащить под флагом приоритета межнациональных отношений и интернациональной дружбы самую агрессивную русофобию. «И это называется интернационализмом!» — с горечью резюмировал он ситуацию на Украине...

«Между тем положение в сфере межнациональных отношений продолжало сгущаться настолько, что в ряде регионов вставал вопрос о защите русских от подлинных актов геноцида. Особенно остро дела складывались на Кавказе. «...Вследствие того, что некоторые группы казаков оказались вероломными, — разъяснял он на Съезде народов Терской области ещё в ноябре 1920 года, — пришлось принять против них суровые меры, пришлось выселить провинившиеся станицы и заселить их чеченцами. Горцы поняли это так, что теперь можно терских казаков безнаказанно обижать, можно их грабить, отнимать скот, бесчестить женщин. Я заявляю, что если горцы думают так, они глубоко заблуждаются... если горцы не прекратят бесчинств, Советская власть покарает их со всей строгостью революционной власти».

Не правда ли, это сталинское выступление, которое никогда и нигде не цитировалось, во многом по-другому, чем ныне принято, освещает вопрос, кто, кого, когда и как выселял на Кавказе. А также показывает, что сталинские меры, принятые спустя четверть века, отнюдь не носили какого-то импульсивного характера и честно предварялись самыми серьёзными предупреждениями...

Небезобидные «агитки бедного Демьяна» Впрочем, атака на всё русское разворачивалась не только в горах Кавказа или на просторах Украины. Она шла из столицы, носила всеобщий характер, выдавалась за нечто особенно «революционное» и «левое». И тут Сталина порою хватало только на то, чтобы с присущей ему едкой иронией, что называется, огрызнуться. «Снять колокола — подумаешь, какая революционность», — срылся он.

(Продолжение в следующем номере)

# ЖИЗНЬ СОЛДАТА



Он умирал долго. Вспоминаю давно ушедших родных. Друзей. Соучеников. Коллег. Боевых братишек. Даже просто животных, забитых мясником, либо сбитых шоферами на трассе. Барашка, бычка, раздавленную колесами белку, гуся...

Он лежал в мерзлом окопе. Посреди нейтральной, серой зоны. Хотя какой к черту она была нейтральной, когда этот клочок южнорусской, донбасской земли переходил из рук в руки уже несколько раз. Бои местного значения за избушку лесника. В конце второго года СВО.

Он пробудился из забытья. Не поймешь в этом тумане, утро, день или ночь. Хотя ночью вообще не видно ни зги. Не сгинуть бы вот так совсем одному. Чтобы остался лишь костяк, обглоданный зверьем. В серой дымке тумана, в мороси нескончаемого дождя с ледяной шрапнелью по белому, пребелому полю, где лесопосадки в двух шагах от его окопа едва угадываются за колышущейся пеленой.

Он уже не чувствовал перебитых осколками ног, перетянутых жгутами. Зябко поежился. Тела товарищей давно застыли и окоченели. Он лежал под их неестественно изломанными, обескровленными, с незакрытыми глазами, телами. Укрывшись чужими и своим бронжилетом. Снятым еще по горячке боя. Когда остался совсем один. Когда это было? Вчера... позавчера... вечность назад?

Он протянул руку к нападавшему с утра свежему снежку. Скомкал в жменьку. Погрел в ладони, подышав чуть слышным парком. Омочил потрескавшиеся губы растаявшей влагой в грязном кулаке. Усмехнулся. Кулак! Здесь можно было бы поставить смайлик, вполголоса сказал он сам себе. Кулак. В их классе, когда они перешли в пятый, появилась новая девочка. Переехала откуда-то из поселка. В пионеры их принять успели, а вот в комсомол уже нет. Был тысяча девятьсот девяносто первый год. Проклятый год. Ни Советского Союза больше тебе, ни пионерии, ни комсомола, ни партии, ни прежней большой страны.

Он потер зажмуренные глаза и все лицо влажной ладонью, выпачканной в глине и крови. Девочку звали Евдокией. Старинное, непривычное имя всем тогда показалось смешным. А фамилия у девочки была еще хлеще – Кулак. И когда однажды классуха ласково назвала новенькую уменьшительным именем Дуня, пацаны все расхохотались, а девочки прыснули в кулачки. Так и не прижилась в классе эта



ершистая, гордая одиночка. Странная девчонка.

Он попытался подтянуть ноги, согнув их в коленях. Чтобы пощупать в каком они состоянии. Нет. Никакой чувствительности. От колен и до ступней. Эта Дуня Кулак потом окончила школу, уехала в Москву. Поступила в театральную. Сменила имя на вычурное – Дорианна Грей Каренина. Смешная девчонка. Но ее карьера артистки во второй половине двухтысячных пошла ожидаемо вверх. Талантливая все-таки. Помимо театра она много снималась в кино. А в феврале двадцать второго, как многие ее коллеги, поставила вместо аватарки на фейсбуке черный квадрат, взбрыкнула, фыркнула и укатила в Испанию.

Он лежал так уже третьи сутки. Совсем один. Посреди заснеженного поля. Затерянный в серой, нейтральной, насквозь простреливаемой зоне. То забываясь в горячечном бреду, то царапая чавкающую глину ногтями с траурной каемочкой. Голод уже не чувствовался как в первый день. Только жажда томила. Придя в очередной раз в сознание, он попытался включить мобильный телефон. Рацию потерял еще в горячке боя. И среди тел погибших товарищей, окружавших его изломанными членами, словно выброшенные из магазина верхней одежды старые манекены, тоже не нашлось ни одной рации.

Он попытался вспомнить лицо жены... дочери... сына... родителей. Но перед мысленным взором вновь и вновь вставало обожженное лицо ротного. В мельчайших деталях. Остро, как никогда прежде. Каждая морщинка на грязном от чернозема, пороха и пота лице. И застывший беззвучный крик командира...

Он уже совсем оглох в этом заснеженном, пустынном пространстве посреди застывших барашками волн степи, как зачарованного моря. Сухопутной бездны. Трясины, из которой, казалось, нет ни выхода, ни спасения. Когда вдруг посреди безлунной ночи его окрикнул молодой волонтер, что упрямо полз к нему по полю. Не боясь ни мин, ни снайпера с той стороны. Он уже не мог говорить, только мигал белками глаз в ответ на тихий свист и зов волонтера.

Он пришел в себя уже в госпитале. Одежда скрывала укороченное по бедра, почти по самый пах, тело. Вымытое тело в солдатской, госпитальной пижаме. Небритое лицо с впалыми щеками и воспаленными карими глазами. Он будет жить еще очень долго...

*Игорь Дадашев*



# ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА

Игорь Дадашев

## В ДЕНЬ СТРОИТЕЛЯ НА ДОНБАССЕ

Под палящим безжалостным солнцем  
Виноград превращался в изюм.  
Щурил дом слеповато оконца,  
Молчаливо безлюден, угрюм.

Двор зарос бородою бурьяна,  
Проржавело ворот решето.  
Каждый год плодоносит упрямо  
Сад, который не видит никто.

Попаданием прямым насквозь стены  
Прошивал не один раз фугас.  
Уцелел лишь гараж довоенный,  
Перекрытый дырявый каркас

Сохраняет куски черепицы,  
Неподвижны качели стоят.  
Из колодца нельзя здесь напиться,  
Перезрелый сорвать виноград.

Пусть вернется сюда местный житель  
И отстроит вновь дом для детей.  
Улыбнувшийся Ангел-Хранитель,  
Защити, успокой, обогрей!

Во спасенье ниспосланы свыше  
Человечеству войны и кровь.  
Очищаясь, мы Глас Божий слышим,  
Одолеет зло только Любовь.

11. 08. 2024 г.



## НЕЖНОСТЬ

(по мотивам песни Александры Пахмутовой, Сергея Гребенникова и Николая Добронравова)

Двадцатый первый век – кровавый век...  
Для жены война страшней, чем мне, —  
Ждать страшнее, чем идти на смерть.  
Между нами миллиарды пуль...  
Между нами расстояний тысячи вёрст,  
На фронт мне  
Из дома письмом  
Долетает  
Твоя нежность...

Может, надо всё отдать, чтоб знать,  
Сколько слёз и крови пролито,  
Может, надо жизнь отдать, чтоб знать,  
Как беспомощна твоя семья, —  
Но огромна лишь одна к солдату любовь...  
И здесь, на Донбассе,  
Меня  
Согревает  
Твоя нежность.

Я в окопе, на меня глядят  
Воспалённые зрачки солдат;  
Слышу я не только шелест мин, —  
Дрон-детектор истерит в ночи...  
Нету на войне любви  
Сильнее твоей,  
И здесь, на Донбассе,  
Меня защищает  
Твоя нежность...

А тебе ещё осталось ждать  
Ровно столько, сколько мне стрелять...

20. 10. 2024 г.

Магаданский областной Комитет КПРФ с глубоким прискорбием сообщает, что на 76-м году жизни скончалась

**Альбина Александровна Полякова.**



патриоте навсегда сохранится в наших сердцах.

Член Комитета Магаданского областного отделения КПРФ. Альбина Александровна регулярно проводила праздничные мероприятия с детьми-инвалидами, участвовала во всех акциях МОО КПРФ. Альбина Александровна Полякова родилась 04.08.1949 г. Товарищи по КПРФ уверены, что светлая память об этом скромном, порядочном, принципиальном человеке, настоящем коммунисте и истинном

Невосполнимую утрату понес Магаданский областной Комитет КПРФ. На 79-м году жизни скончалась

**Эльмира Николаевна Карпенко.**



С 2013 по 2017 г.г. она была первым секретарем Комитета Магаданского городского отделения КПРФ, затем членом Комитета горкома. Эльмира Николаевна Карпенко родилась 16.07.1946 г. Магаданский областной Комитет КПРФ выражает глубокие соболезнования родным и близким покойной.

Магаданские коммунисты скорбят в связи с уходом из жизни на 74-м году жизни после тяжелой и продолжительной болезни

**Ольги Викторовны Кошуба.**



Член Комитета Магаданского областного и городского отделений КПРФ. Ольга Викторовна Кошуба родилась 19.10.1951 г.

Борцом по жизни мы ее помним, настоящим патриотом Колымы, истинным коммунистом, честным и глубоко порядочным человеком. Магаданский областной Комитет КПРФ выражает глубокие соболезнования родным и близким покойной.